



# 阜阳市“80后”夫妻孙玉喜、王素侠： 连续6年为困难顾客提供免费早餐



“80后”夫妇孙玉喜、王素侠二人系安徽省阜阳市太和县清浅镇张庄村村民，现在合肥市经营一家早餐店，常来的客人都知道，如果你手头一时拮据，或者遇到困难，就可以领到一份免费早餐。6年来夫妻俩已“接待”近200位“特殊顾客”。两人多年行善不图回报，曾将身上仅有的50元掏出20元帮助陌生妈妈、捐款为家乡修路、传授建筑模型制作技术带动村民致富……他们的事迹被人民网、光明网、央视新闻等媒体宣传报道。2021年先后获评“阜阳好人”“安徽好人”。

■ 记者 杨文艺 文/图

## 六年坚持 向困难顾客伸援手

合肥市一小区有家看似普通的早餐店，大门上和大堂内分别贴着醒目的告示：“顾客你好，如果您真的在合肥没有收入，真的遇到了困难，你可以来本店，告诉前台人员，来份‘单人套餐’，吃完就走，不用客气；如果你是残疾人，本店早餐实行打折优惠……”

开这家特殊早餐店的是来自阜阳市太和县清浅镇的孙玉喜夫妇。他们在合肥市推出免费“爱心餐”已经坚持了6个年头，累计至今为近200人提供了免费餐服务。

2010年，孙玉喜夫妇带着孩子离开太和县到外地发展，辗转曲折，直到2015年来到合肥市卖早餐才稳定下来。开业不久，他们店里来了一位“特殊顾客”，吃饭后既不付款，也不离开，红着脸支支吾吾，显得很很难为情。

“俺两口子立即明白了，肯定是顾客遇到了困难，没钱付款了。”孙玉喜说。结果是他与妻子商量，给那位顾客免了单。

这件事让孙玉喜想起了自己在山东海上养殖场和温州电子厂当工人的困难日子……工资最低时每月不到200元。为省点钱，经常不吃早饭。有时把工资全部寄回老家，第二个月的工资又延迟了发放，夫妇俩身无分文时都曾得到他人“免费”的帮助。

“做人就得知恩图报，现在咱早餐生意还不错，也算有能力帮助更困难的人了。人总有遇到难处的时候，能帮一点是一点吧。咱是小本生意，就那么点能力，尽己所能！”他们夫妻想到了怎样帮助别人。

夫妻俩一琢磨，都想到了就地取材，为生活确实困难的人和残疾人提供就餐的帮助。他们粗略计算了一下，一顿早餐，放开了吃也就是七八块钱，是能够承担起的。于是，后来就有了贴在店门上和大堂内的“告示”。

为了照顾“特殊顾客”的自尊，他们还把免费餐称为“单人套餐”。“单人套餐”其实是个“暗号”，只要顾客说出来，夫妇俩便心领神会，为顾客提供一份热气腾腾的免费早餐。“单人套餐”没有固定菜式，只要是店里有的，“特殊顾客”就可以自由选择。

一件事坚持一天两天容易，但要坚持五六年那就真的要靠真心了。孙玉喜夫妇也凭着这份真心，解决了不少顾客的难题，换来了大家的一致赞赏。

## 多年行善 助人为乐成常态

“赠人玫瑰，手有余香。”夫妻俩的善行义举源于骨子里的朴实和善良。在这对“80后”夫妻身上，助人为乐，已然成为他们生活中的一种常态。

2000年12月，夫妻俩到沈阳打工，因没找到活干，没钱吃饭，只能把600元买的手机以50元卖了。走到车站时，看到一位抱着孩子的妇人，正在向路人求助，说就差10元钱买不起车票，怀里孩子也在不停地哭闹。孙玉喜掏出20元，毫不犹豫地走过去。妇人说10元就够了，孙玉喜却说剩下的给孩子买点吃的。妇人十分感动，想让孙玉喜留个姓名地址，孙玉喜却朝她摆摆手便转身离开。

2011年春节前，同乡的村民孙光彩打工回来，情绪低落，遇人总是躲着走。孙玉喜看到，就到他家串门。得知孙光彩因为没挣到钱，还没置办年货，孙玉喜立即把口袋里500元掏出来交给了他。春节后，孙光彩想做服装生意，缺少资金又不好向人开口。孙玉喜知道后，又拿出7000元借给他做本钱。这些年，孙玉喜夫妇帮助了不少人，他们常说：“助人为乐，就不应该图回报，只要是我们能力范围内的事，帮了就帮了。”

多年前，孙玉喜学会了制作建筑模型（沙盘）技术，他毫无保留地教会了村里十几个年轻人，帮助他们脱贫致富。同乡的村民孙振开一个早餐店，可是一无技术二无资金，孙玉喜夫妇不仅教会了他全套的早餐技术，还帮他选购了全套设备……虽然夫妻俩长年在外地发展，但他们却始终心系家乡。2019年8月，两人听说村里一个人因村口的丁字路口太陡峭狭窄，发生车祸去世了。痛心之余，孙玉喜拿出1万多元，帮助村里修好了那个危险的路口。

这些年来，这对夫妇凭着自己的一份朴实和善良帮助过的人，已经多得数不清了。

“记那么清干嘛，帮助人就是想奉献一份爱心，等他们有能力了，也能把爱传递下去。”孙玉喜笑着说。

## 合肥滨湖金融小镇 全面纳入滨湖科学城版图

星报讯(徐颖奇 记者 沈娟娟) 记者昨日获悉，日前，合肥市委科技创新委员会工作会议研究同意了滨湖科学城管理委员会《关于加快金融小镇建设情况的汇报》，标志着金融小镇全面纳入滨湖科学城统筹调度管理。

按照完善功能、优化布局、支撑全域的要求，金融小镇将以骆岗中央公园科创CBD区域为“一核”，加快核心区建设，打造具有世界一流水准的科创金融CBD集群，汇聚国内外知名金融机构及金融科技企业。

同时，为策应滨湖科学城整体建设大局，金融小镇还将依序推进“三片”建设：其中“南向拓展片”将滨湖金融小镇已规划区域纳入滨湖科学城统筹范围，支持合肥国际金融后台服务基地转型升级；“西向拓展片”将打造创投风投聚集区，支持“科大硅谷”从源头创新到科创产业链价值质变升级；“北向拓展片”将在大科学装置集中区科学家小镇，规划建设科技资本服务街区，服务和推动大科学装置集中区建设。

## 全景黄山 全域自驾



星报讯(朱西敏 施亚磊 文/图) 6月24日，2022黄山市自驾游大会启动仪式暨“徽菜行天下”活动在东黄山国际小镇悠悠湖广场举办。来自省内外自驾游协会、重点自驾游俱乐部、自驾游服务商代表，皖南自驾游风景线沿线文旅企业、服务商代表等约150人齐聚黄山、共襄盛会。

据悉，此次活动分2022黄山市自驾游大会启动仪式、“徽菜行天下”走进自驾两大板块进行，与“皖美旅游 皖美味道”“新徽菜 名徽厨”的活动无缝对接，发布了“大黄山”自驾游推荐线路和黄山市夏季特色旅游产品，推介了一批“不得不游”的美景、“不得不吃”的美食、“不得不住”的美宿和“不得不走”的线路。

启动仪式上，黄山区自驾游与露营产业发展协会正式成立并举行授牌仪式，黄山市发布了文旅提振市场相关政策，与奇瑞捷途“旅行+”自驾游生态圈战略合作签约；黄山市、池州市、宣城市、安庆市等受邀携经典美食、非遗技艺、文创产品参加，展示出共建“大黄山”(皖南)生态型国际化世界级休闲度假旅游目的地新格局。

## 网购手机调包再退货，新型骗局须注意

星报讯(杨静 记者 徐越蕃) 网购手机调包再退货，这种新型骗局需注意。近期，合肥市肥西县公安局刑侦大队接到一快递公司报案，称有人在网上购买手机后，将真机换成模型机退回，进行无理由退货，造成公司经济损失两万余元。

接警后，办案民警迅速对该线索进行研判，确认犯罪嫌疑人杨某某有重大作案嫌疑。锁定犯罪嫌疑人的活动轨迹及落脚点等情况后实施抓捕，到案后杨某某对自己的犯罪实施供认不讳。

原来，在2021年2月至5月期间，犯罪嫌疑人杨某某以某平台售卖手机的主播为目标，在进入直播间以后添加主播微信谎称购买手机，谈好价格后交纳了少量的定金。为了更好地实施调包计划，杨某某求以货到付款的方式进行购买。在快递员将货物送到后，杨某某打开包裹进行验收，并趁快递员不注意将包裹中的真手机调包成模型机，得逞后以对手机不满意为由将手机退回至商家，然后将收到的真机拿去售卖获利。

为了隐藏真实身份，杨某某在填写收货信息时，使用假的收货姓名和地址。通过此诈骗方式，其在合肥、安庆、南京等地共计作案5起，获利两万余元。目前，杨某某已被采取强制措施，案件正在进一步侦办之中。